Kétrészes Kutter-
tavesovek
paraméterei

(A Liehtenknecker-cég katalégusa és az Astronomie
und Raumfahrt 1988/2. szarra alapjan 6sszeallitotta: Iskum Jézsef)

A Cassegrain-tavcso |l

Most a "rugalmas" Cassegrain-rendszerrol szerzett tapasztalataimat
szeretném megosztani a Meteor olvasdival. Lassunk egy példat, elejétdl
végéig!

D= 200
= 600
= 0,0175-600-0°6 = 6,3 rim
x= 180
m= 120

d= D-p+k-(1-")= 60+4,4= 64,4+fazetta= 65 rim
Kitakarasi tényez6: d/D= 65+foglalat= 66/200= 0,33%.

Nyudjtas: t/x=n= (120+600)-180=5W 1 80=3.
Eff. fokusz = 600-3 = 1800 mMm
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Ha nem elégediink meg 0,33%-0s kitakaras! tényezdvel, akkor az x értéket
vehetjuk kisebbre, ekkor a nyujtas mértéke fog néni; vagy az m értékét
csokkentjuk, ha a nydjtashoz ragaszkodunk. Mindenesetre, ha Kkicsi a
kitakaras, akkor az Airy-korongbdl kevesebb fény kertil a diffrakciés
gylriGkbe, igy a kép keményebbé valik. Ennek a szoros kettésoknél van
jelentésége. Az élet csupa kompromisszum.

Eddig a tavcs6tulajdonos rugalmassagarol volt szo.
A segédtikor

_f= 2Arn = 2-180-3 , A _R=2._f = 1080 (rrm)
n-1 31

Valtoztassuk meg a segédtukor helyét, vagy a keletkezett kép, az
eifektiv .okusz helyét. Mindezt megtehetjik, mikozben a kép élesség* rem
valtozik. Valtozni fog viszont a nyujtdas mértéke. Valamit valamiért.

Nézzuk tovabb a példat. Keressik meg a regvaltoztatott helyzetbdl, hogy
hogyan alakli a segédtukdr gorbuleti sugara? Az x értéke legyen pl. 185 cm
h gorbileten valtoztatni nem tudunk. Keressuk ki az effektiv fokusz helyét.

_f =2 185'3,1764 = & qq _R= 540.2=1080
3,1764-1

Ebb&l a példabol latszik, hogy a keletkezett kéD minésége nem flgg a
segédtukor helyétél. Mind a két helyen valtozatlan' a szamitott gorbuleti
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effektiv f—olztlﬁsglah%flyjé{nlr\g%%lUgyeé?/laelr'zgléteaztlhi hvsa am? hﬁei%ttfavglﬁaggfda“’ag
akarjuk kivezetni prizma alkalmazasaval a fényt. Ebbél kifoly6lag az m
regédtiS6™5710 éS 6hhez 3 TCgvaltoztatott értékhez kell hozzaigazitani a

Ckcrszabaly: ha a f6tukor geometridja j6, és ha van egy tokéletes
barmilyen gorblletu hiperboloid feltletink, akkor a  fénysugar
menthetetlentl egy pontban tud egyesilni. Hogy ez a pont megfelel6 helyen
legyen, ahhoz kell a gérbuleti sugar képlete.

rHrhmilj . -aZ- eszmefuttatast, a gombre fényezett f6tukor a
gorbuieti kozpontbdéi jovo fénysugarat tokéletesen leképezi. Ha ennek az

utjadban vizsgaljuk a hiperboloid feliletet, akkor eljutunk

teszthez. 0 a tavcs6é f6tukrét el6szor gombre fényezi,

keresztul teszteli a segédtukrot. Ezutan parabolizalja

Mindkett6t Kkiprobaltam, de micsoda kiilénbség! Mindenesetre a nynaie-ieie
. AN fAsmentespad szikséges, pl. a tavcs6 tubusa, akkor reg mar

csillagon is lehet tesztelni.

CSATLOS GEZA
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